

УДК 342.4

Галин А.А.

Магистрант

Институт права

УУНиТ

arslan-galin@mail.ru

ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ТЕОРИИ И ПРАКТИКИ ПРАВОВЫХ ОСНОВ ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ ОРГАНОВ ИСПОЛНИТЕЛЬНОЙ ВЛАСТИ В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Аннотация: в данной научной статье проведено исследование общей характеристики теории и практики правовых основ взаимодействия органов исполнительной власти в Российской Федерации. Также рассмотрены современные тенденции совершенствования теории и практики правовых основ взаимодействия органов исполнительной власти в Российской Федерации. Кроме того, изучены особенности российского законодательства в сфере взаимодействия органов исполнительной власти в Российской Федерации.

Ключевые слова: общая характеристика, исследование, теоретический анализ, теория, практика, право, основа, взаимодействие, взаимосвязь, соотношение, государственный орган, исполнительная власть, Российская Федерация.

Galin A.A.

Student

Institute of Law

UUNIT

arslan-galin@mail.ru

GENERAL CHARACTERISTICS OF THE THEORY AND PRACTICE OF THE LEGAL FRAMEWORK OF INTERACTION OF EXECUTIVE BODIES IN THE RUSSIAN FEDERATION

Abstract. this scientific article examines the general characteristics of the theory and practice of the legal foundations of interaction between executive authorities in the Russian Federation. Modern trends in improving the theory and practice of the legal foundations of interaction between executive authorities in the Russian Federation are also considered. In addition, the peculiarities of Russian legislation in the field of interaction of executive authorities in the Russian Federation have been studied.

Keywords: general characteristics, research, theoretical analysis, theory, practice, law, basis, interaction, interrelation, correlation, state body, executive power, Russian Federation.

Актуальность выбранной нами темы обусловлено тем, что теоретическое ис-

следование и практическое применение правовых основ взаимодействия государственных органов исполнительной власти в Российской Федерации остаётся по-прежнему дискуссионной в научной среде. Современные цифровые технологии оказали значительное воздействие на совершенствование взаимосвязи между основными органами исполнительной власти государства. В основе нашего изучения будет научная работа доктора юридических наук, профессора, заведующего кафедрой теории государства и права Института права Уфимского университета науки и технологий Галиева Фарита Хатиповича «Одно из мгновений в истории становления Российской Федерации» [9, 185 с.], где уважаемый преподаватель проводит историческое исследование основы Федерализма в Российской Федерации.

Начнём наше исследование с цитаты Ф.Х. Галиева, которое содержится в ранее изложенной научной работе: «Жизнь человека как движение во времени и в пространстве состоит из огромного количества мгновений, но с одним только примечанием. Действия и поступки отдельных людей, если даже эти люди к ним готовились в течение всей своей жизни и эти действия и поступки стали результатом всего того, к чему они стремились, в судьбе всего государства оказываются только одним мгновением».

Рубеж XX–XXI вв. в значительной части государств ознаменовался крупномасштабными реформами, направленными на преобразование систем государственного управления [8, 247 с.]. С принятием Конституции Российской Федерации [2] (ст. 10) на территории нашего государство официально власть была

разделена на исполнительную, законодательную и судебную. Тем самым основной закон нашей страны признает, соблюдает и защищает принцип разделения властей. При этом каждая ветвь власти является самостоятельной.

На сегодняшний день в области взаимодействия государственных органов исполнительной власти в Российской Федерации существуют определённые проблемы. Это объясняется тем, что российское государственное управление является сложным механизмом. В теоретическом исследовании и практическом применении основных положений данного института возникают препятствия. В доктрине права постоянно ведутся дискуссии о совершенствовании методик взаимодействия современных исполнительных органов государственной власти. Кандидат юридических наук, доцент кафедры теории государства и права Института права Уфимского университета науки и технологий Тимур Салаватович Касимов в своей научной статье пишет: «Современные марксистские представления о будущем государства в отечественной теории государства и права, к сожалению, не исследуются в достаточной степени» [10, 72 с.]. Действительно, многие важнейшие вопросы остаются в тени. Их раскрытие через концепции Карла Маркса способствовало бы решению основных проблем, возникающих в данной сфере.

Как показывает практика, взаимодействие государственных органов является эффективной формой взаимосвязи публичных органов, которое осуществляется и реализуется с целью достижения общих целей и выполнения задач государственного значения.

Органы исполнительной власти Российской Федерации находятся в постоянном взаимодействии. Сущность данного соотношения в том, что вышестоящие органы исполнительной ветви власти поручают подконтрольным органам определённые поручения. Так, например, Правительство Российской Федерации поручает Прокуратуре Российской Федерации провести проверку соблюдения принципа законности за исполнением обязанностей в трудовых правоотношениях.

В современный период эффективность механизма взаимодействия на практике зависит от:

Правовой основы осуществления и реализации взаимодействия органов исполнительной власти;

Отношения, возникающие между органами исполнительной власти и органами местного самоуправления;

Система правовых гарантий взаимодействия, обеспечивающих реализацию и осуществление прав и обязанностей органов исполнительной власти и органов местного самоуправления.

Правовую основу взаимодействия органов исполнительной власти в Российской Федерации составляют:

1. Общепризнанные международные правила и стандарты (Федеративный договор от 31 марта 1992 «Договор о разграничении предметов ведения и полномочий между федеральными органами государственной власти Российской Федерации и органами власти суверенных республик в составе Российской Фе-

- дерации» (вместе с «Протоколом к Федеративному договору» [1]);
2. Конституция Российской Федерации (глава 6 - Правительство Российской Федерации);
 3. Федеральные конституционные законы Российской Федерации (Федеральный конституционный закон от 6 ноября 2020 г. № 4-ФКЗ «О Правительстве Российской Федерации» [3]);
 4. Федеральные законы Российской Федерации (Федеральный закон от 21 декабря 2021 г. № 414-ФЗ «Об общих принципах организации публичной власти в субъектах Российской Федерации» [4]);
 5. Указы Президента Российской Федерации (Указ Президента РФ от 11 мая 2024 г. № 326 «О структуре федеральных органов исполнительной власти» [5]);
 6. Постановления Правительства Российской Федерации (Постановление Правительства РФ от 4 мая 2008 г. № 333 «О компетенции федеральных органов исполнительной власти, руководство деятельностью которых осуществляется Правительство Российской Федерации, в области противодействия терроризму» [6]);
 7. Постановления судов Российской Федерации (Постановление Конституционного Суда РФ от 27 января 1999 г. № 2-П «По делу о толковании статей 71 (пункт «г»), 76 (часть 1) и 112 (часть 1) Конституции Российской Федерации» [7]);
 8. И многие другие.

В качестве проблем, возникающих при исследовании общей характеристики взаимодействия органов исполнительной власти в Российской Федерации, сле-

дует обозначить следующие:

- информационное обеспечение органов исполнительной власти субъектов нашей страны остаётся по-прежнему неэффективной;
- позиция региональных органов исполнительной власти практически не учитывается на федеральном уровне;

требования об исполнении решений, принимаемые в рамках взаимодействия органов исполнительной власти, не закрепляются в нормативно-правовых актах.

Решить данные проблемы взаимодействия органов исполнительной власти можно путём совершенствования общих положений действующего законодательства Российской Федерации. Развитие доктринальных научных положений о взаимодействии органов исполнительной власти и развитие международно-правовых отношений также может оказать положительное воздействие на решение данных проблем. Не менее эффективной методикой решения этих проблем является внесение поправки в Федеральный закон от 21 декабря 2021 г. № 414-ФЗ «Об общих принципах организации публичной власти в субъектах Российской Федерации», а именно добавление новой главы «взаимодействие органов исполнительной власти Российской Федерации».

Таким образом, в результате данного исследования можно прийти к определённому умозаключению. Теоретическое исследование и совершенствование практического применения общих положений взаимодействия органов исполнительной власти проводилось, проводится и, вероятно, ещё будет проводиться в

дальнейшем развитии Российской Федерации.

Список использованных источников и литературы

1. Федеративный договор от 31 марта 1992 «Договор о разграничении предметов ведения и полномочий между федеральными органами государственной власти Российской Федерации и органами власти суверенных республик в составе Российской Федерации» (вместе с «Протоколом к Федеративному договору») // Официальный интернет-портал правовой информации [Электронный ресурс]. URL:<http://pravo.gov.ru/> (дата обращения: 20.04.2024).
2. Конституция РФ. Принята всенародным голосованием 12 декабря 1993 г. (с изменениями, одобренными в ходе общероссийского голосования 1 июля 2020 г.) // Официальный интернет-портал правовой информации [Электронный ресурс]. URL:<http://pravo.gov.ru/> (дата обращения: 20.04.2024).
3. Федеральный конституционный закон от 6 ноября 2020 г. № 4-ФКЗ «О Правительстве Российской Федерации» // Официальный интернет-портал правовой информации [Электронный ресурс]. URL:<http://pravo.gov.ru/> (дата обращения: 20.04.2024).
4. Федеральный закон от 21 декабря 2021 г. № 414-ФЗ «Об общих принципах организации публичной власти в субъектах Российской Федерации» (с посл. изм. и доп. от 15 мая 2024 г. № 99-ФЗ) // Официальный интернет-портал правовой информации [Электронный ресурс]. URL:<http://pravo.gov.ru/> (дата обращения: 20.04.2024).
5. Указ Президента РФ от 11 мая 2024 г. № 326 «О структуре федеральных органов исполнительной власти» // Официальный интернет-портал правовой информации [Электронный ресурс]. URL:<http://pravo.gov.ru/> (дата обращения: 20.04.2024).
6. Постановление Правительства РФ от 4 мая 2008 г. № 333 «О компетенции федеральных органов исполнительной власти, руководство деятельностью которых осуществляется Правительством Российской Федерации, в области противодействия терроризму» (с посл. изм. и доп. от 17 апреля 2021 г. № 613) // Официальный интернет-портал правовой информации [Электронный ресурс]. URL:<http://pravo.gov.ru/> (дата обращения: 20.04.2024).
7. Постановление Конституционного Суда РФ от 27 января 1999 г. № 2-П «По делу о толковании статей 71 (пункт «г»), 76 (часть 1) и 112 (часть 1) Конституции Российской Федерации» // Официальный интернет-портал правовой информации [Электронный ресурс]. URL:<http://pravo.gov.ru/> (дата обращения: 20.04.2024).
8. Административная реформа в России : научно-практическое пособие / Т.Я. Хабриева ; под общей редакцией С.Е. Нарышкина. М. : ИНФРА-М, 2023. 352 с.

9. Галиев Ф.Х. Одно из мгновений в истории становления Российской Федерации // Правовое государство : теория и практика. 2017. № 3 (49). С. 185-190.
10. Касимов Т.С. Современные марксистские концепции будущего государства в России // Идеи и мысли. 2012. № 1. С. 69-72.

© Галин А.А., 2024